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Beantwortung der Anfrage 15/19 ,,Bio-Quote bei Lebensmitteln an den
LVR-Kliniken" der Fraktion Biindnis 90/DIE GRUNEN

Sehr geehrte Damen und Herren,

die Anfrage 15/19 wird wie folgt beantwortet:

1. Welche Schritte und MaBnahmen unternehmen die LVR-Kliniken und die
Tragerverwaltung, um die Bio-Quote bei Lebensmitteln anzuheben?

Die LVR-Kliniken als wirtschaftlich eigenstandige Einrichtungen des LVR entscheiden
selbstandig, welche und wie viele Bio-Produkte sie aus den Rahmenvertragen fir Le-
bensmittel beziehen. Die kaufmannischen Direktionen der Kliniken signalisieren,
dass eine weitere Anhebung der Bio-Quote ohne Refinanzierung nicht machbar ist.
Die Tragerverwaltung organisiert den zentralen Einkauf mit Competence-Centern,
um Bedarfe geblindelt auszuschreiben und giinstige Preise zu erzielen. Die Vorgabe
10% Bio-Quote ist flir die Kliniken aufgrund politischer Beschlusslage verbindlich. Es
handelt sich um eine Quote von 10% vom Gesamtumsatz der jeweiligen Einrich-
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tung. Steigen die Preise der konventionellen Produkte, wie zuletzt geschehen, mius-
sen immer mehr Bio-Produkte eingekauft werden, um die Quote von 10% am Ge-
samtumsatz Uberhaupt zu erreichen.

2. Wie gelingt es, den regionalen Einkauf von Bioprodukten mit einzubezie-
hen? Ware die Ausschreibung kleinerer und spezialisierter Gebinde dafiir
hilfreich?

Der Bezug von frischen Kartoffeln, frischen Eiern, Apfeln, Birnen, Spargel und Erd-
beeren bei regionalen Anbietern ist zusatzlich zum Bezug aus den Rahmenvertragen
jederzeit moéglich und wird auch genutzt. Diese regionalen Anbieter kénnen auch
Bio-Anbieter sein. Das Vergaberecht muss von der jeweiligen Klinik beachtet wer-
den, d.h. Lieferanten werden im Rahmen von Preisabfragen ermittelt.

Da es sich bei der Essensproduktion in den LVR-Kliniken um halbindustrielle Ferti-
gung handelt, missen die Lebensmittel entsprechend vorbereitet sein, um in den
automatisierten Produktionsprozessen (z.B. Cook & Chill) eingesetzt werden zu kdn-
nen. Die Ausschreibung kleinerer und spezialisierter Gebinde hilft hier nicht, da
diese fiur die Produktionsprozesse dann ggfs. nicht einsetzbar sind. Die Produktions-
ablaufe sind auf gangige Standards und Normen eingestellt.

3. Welche Rahmenvertriage zur Beschaffung von Lebensmitteln fiir die LVR-
Kliniken gibt es? Wie ist deren Laufzeit? Welche inhaltlichen Vorgaben fiir
die Lieferung von biologisch und/oder regional erzeugten Lebensmitteln
gibt es in diesen Vertriagen?

Zurzeit gibt es flr folgende Lebensmittel Rahmenvertrage: Grundnahrungsmittel,
Molkereiprodukte, Frischfleisch, Wurstwaren, Mineralwasser, Kaffee, Garkartoffeln,
Obst, Gemiise und Schnittsalate sowie frische Backwaren. Alle Vertrage enden spa-
testens zum 30.11.2024 und sind dann aufgrund des Vergabevolumens europaweit
neu auszuschreiben. Grundsatzlich ist die Mdglichkeit, Bio-Produkte anzubieten,
ausdrlicklich vorgesehen und wird mit einem Bonus bewertet. Das Sortiment orien-
tiert sich am Rahmenspeiseplan der Kliniken. Die Ausschreibung regionaler Produkte
ist nicht vorgesehen, da dies dem Gleichbehandlungsgebot gemai § 97, Absatz 2
GWB widerspricht. Dafiir gibt es die unter Punkt 2 beschriebene Offnungsklausel.

Fir den Vorstand

Enbergs
Vorsitzende des Vorstandes



